

Aleš Černý, Prezidentská volba F. D. Roosevelta v USA v roce 1932 a její reflexe v dobovém tisku, diplomová práce, Pedagogická fakulta Jihočeské univerzity, České Budějovice 2018.

Posudek oponenta

K volbě tématu diplomové práce vedl Aleše Černého nepochybně hlubší zájem o moderní dějiny Spojených států amerických a výjimečnou osobnost Franklina Delana Roosevelta. Z jeho bohaté politické kariéry si vybral události doprovázející jeho první volbu prezidentem v roce 1932. Práce je rozdělena na dvě přibližně stejně rozsáhlé části. První z nich nás uvádí do amerických dějin na přelomu dvacátých a třicátých let minulého století a přináší i stručný Rooseveltův biogram. Druhý oddíl se věnuje reflexi amerických voleb v roce 1932 v českém a moravském tisku.

V úvodní kapitole byl Aleš Černý odkázán na literaturu, kterou využíval jak v překladech, tak v anglickém originále. Textu bych však vytkl přílišnou závislost na přeložené syntéze Dějiny USA od George Tindalla a Davida Shi a poněkud diskuzi vzbuzujících Johnsonových Dějinách amerického národa. Naopak postrádám znalost nejobsáhlejšího životopisu Franklina D. Roosevelta od Franka Friedela, jehož pět dílů zahrnujících období od roku 1882 do roku 1934 vycházelo mezi léty 1952 až 1973. Od téhož autora, již zesnulého profesora z Harvardu a University of Washington a prvního historika, jemuž bylo umožněno bádát v Rooseveltově osobním archivu, máme k dispozici i ucelenou sedmisetstránkovou biografii Franklin D. Roosevelt: A Rendezvous with Destiny z roku 1990. Aleš poň za zmínku by stála zatím poslední práce o tomto prezidentu z pera Roberta Dalleka, která vyšla loni. Z poměrně bohaté nabídky na internetu zpřístupněných pramenů k politickým dějinám Spojených států využil diplomant edici programu Demokratické strany pro prezidentské volby 1932 a oficiální výsledky týchž voleb.

V následující části práce s názvem Reflexe amerických prezidentských voleb v českém dobovém tisku měl Aleš Černý prokázat schopnost samostatné práce s prameny. V jeho případě se jednalo o česky psaná periodika celostátního i regionálního dosahu. Jejich rozborem zjistil, zda vůbec, případně v jakém rozsahu informovala o událostech v USA a jestli je nějak komentovala. Tam, kde diplomant opustil prostý výčet, objevují se některé zajímavé postřehy, například srovnávání Roosevelta s Adolfem Hitlerem zvoleným v téže době v Německu. Řadu zajímavých otázek pak nechal rozpracovaných, třeba odkud bylo zahraniční zpravodajství přebíráno a jakou úlohu zde hrála České tisková kancelář nebo které noviny měly vlastní zahraniční zpravodaje a kdo jimi byli. Za obsáhlejší zmínku by jistě stály i postoje českých krajanů ve Spojených státech, což by nakonec mohlo být i

jedním z nosných témat předložené práce. Ostatně ne zcela bezvýznamnou roli v osudu Franklina D. Rossevelta sehrál chicagský starosta českého původu Antonín Čermák.

Předložená diplomová práce přes určitou nesourodost a popisnost splňuje nároky na ni kladené. Její autor prokázal částečnou orientaci v odborné literatuře a schopnost pracovat s vydanými prameny. Po formální stránce je až na některé neopravené překlepy vcelku v pořádku. Přes uvedené nedostatky ji doporučuji k obhajobě a hodnotím známkou **velmi dobře**.

České Budějovice 28. 5. 2018


Mgr. Zdeněk Bezečný, Ph.D.